

我16船巡航钓鱼岛 日调集50船“警戒”

700余艘浙江渔船到达钓鱼岛附近海域进行捕捞作业



截至9月19日下午,中方前往钓鱼岛周边海域进行巡航护渔的海监、渔政等公务船增至16艘。

来自浙江省海洋与渔业局的消息则显示,截至9月19日上午,前往钓鱼岛附近海域进行捕捞作业的浙江渔船达700余艘。一些渔船昨天距离黄尾屿最近时只有30多海里。

而在日本方面,目前日本海上保安厅已从各地调集约50艘巡逻船,前往钓鱼岛附近海域“强化警戒”。日方有关负责人表示,这些巡逻船将采用轮换的方式进行“领海警戒”。

护渔巡航

两旗舰齐聚钓鱼岛前所未有

据国家海洋局9月19日发布的消息,正在钓鱼岛海域执行定期维权巡航执法任务的中国海监巡航编队,目前仍维持10艘船的规模。这10艘海监船分别为海监50、66、75、83、51、15、26、27、46、49船。

据介绍,中国海监巡航编队中的海监50船和海监83船是一对姊妹船,可谓目前中国海监队伍中的两艘“旗舰”,不仅吨位最大,都达3980吨,同时设备也最先进,都能够起降Z9A直升机,进行海空立体维权巡航。

据了解,海监50船通常在东海执行任务,海监83船则在南海执行任务,这次

两艘“旗舰”携手出马,同时出海赴钓鱼岛海域巡航维权,这样的情况前所未有。

同时,国家海洋局中国海监总队还应有关方面要求,派船协同渔政部门开展有关执法活动。

日本媒体援引日本海上保安厅官员的话,认为中国海监、渔政船频繁出现在钓鱼岛海域巡航,且数量不断增加,意味着中国政府对日本非法“购买”钓鱼岛的反制措施还在不断加强。也有分析认为,作为宣誓钓鱼岛主权的一个手段,中国今后派海监、渔政船到钓鱼岛海域巡航将会长期化、常态化。

浙江700余艘渔船赴钓鱼岛捕捞作业

来自浙江省海洋与渔业局的消息称,截至9月19日上午10时许,在钓鱼岛附近海域127海里处有700余艘浙江渔船进行作业。其中23艘渔船到达钓鱼岛附近60海里的范围内进行作业,这些渔船大部分来自台州,少量为温州渔船。一些渔船9月19日距离黄尾屿最近时只有30多海里。

9月19日上午,记者来到浙江省海洋渔业船舶安全救助信息中心,透过一块实时监测的大屏幕,看到了浙江省出海渔船目前在东海海域作业的情况。在屏幕上,每个小三角都代表一艘渔船,而在屏幕下方插着红旗的方块就是钓鱼岛的位置。

目前浙江渔船主要集中在钓鱼岛的北部,另有部分渔船在钓鱼岛西南。9月19日上午10点,实时监测数据显示,在钓鱼岛附近海域127海里处就有700余艘浙江渔船在进行捕捞作业。

浙江省海洋渔业船舶安全救助信息中心值班负责人告诉记者,9月17日23

时50分许,浙江多艘渔船开赴钓鱼岛附近海域进行传统作业。其中一些渔船前天距离黄尾屿最近为37海里,而9月19日显示为32海里。

根据实时动态监测,9月19日上午10时许,距离黄尾屿60海里海域有浙玉渔11195、浙苍渔00318、浙岭渔69185等23艘浙江渔船正在进行作业,其中大部分为台州渔船,少量为温州渔船。另外,浙江派出的中国渔政33001船也在钓鱼岛附近海域进行护渔巡航。

据中心值班负责人介绍,钓鱼岛附近海域实际上是浙江渔民的一个传统作业渔场。他说,最近在钓鱼岛海域捕鱼的渔船稍多一些,“原因有两个,一是休渔期刚结束,渔民都陆续出去捕鱼,另外就是台风刚过,很多渔民也趁着这个时机出去了”。

该负责人表示,对于浙江渔船外出捕鱼的安全问题,也将通过大屏幕的实时监测来管控。

重申立场

赴钓鱼岛遏制侵权理所当然

外交部发言人洪磊9月19日表示,中国渔船到钓鱼岛海域捕捞正当合理,中国公务船到钓鱼岛海域遏制侵权行为理所当然,他再次敦促日方尽早回到对话谈判解决争议的轨道。

在9月19日的外交部例行记者会上,有记者问:有分析人士称,由于中国渔政船和大量渔船进入钓鱼岛海域,日方已做好“军事准备”,中国军方有关负责人也表示中方保留采取进一步措施的权利。请问进一步措施具体指什么?

洪磊说:“我们始终敦促日方切实正视中方的严正要求和中国人民的正义呼声,回到谈判解决钓鱼岛争议的轨道上来。”

洪磊指出,钓鱼岛周边海域是中国管

辖海域,也是中国渔民的传统渔场,中方渔政船和渔船进入相关海域完全正当合理。

有记者提到,前一天有报道称近千艘渔船将赴钓鱼岛海域作业,但昨天的报道称只有80艘左右,请问渔船的具体数量有多少?

洪磊表示,钓鱼岛周边海域是中国渔民世代作业的渔场,中国渔船到相关海域进行捕捞正当合理。

另有记者问:中国日前公布钓鱼岛及其附属岛屿的领海基点基线,这是否意味着,如果日本公务船进入中国领海,中方将予以驱离?

洪磊表示,这是中方对钓鱼岛主权的郑重宣示,中国公务船到钓鱼岛海域体现主权,遏制侵权行为,理所当然。



中国外交部发言人洪磊

日方动态

50艘巡逻船轮番出动“警戒”

针对大量中国渔船赴钓鱼岛海域捕捞作业和中国公务船在该海域持续维权巡航的情况,9月19日上午,日本内阁官房长官藤村修在新闻发布会上表示,日本方面将在情报搜集和警戒监视上做到万无一失。

接到日本政府相关指示后,日本海上保安厅一直对钓鱼岛周边海域进行监视,截至19日下午,日本方面已经确认有16艘中国公务船在钓鱼岛附近海

域航行。日本海上保安厅表示,虽然在钓鱼岛周边发现数艘中方渔船的踪迹,但是到目前为止还没有发现之前所说的大批中国渔船。

据日本朝日新闻报道,目前日本海上保安厅已从各地调集约50艘巡逻船,全面强化钓鱼岛海域“警戒”。

另据日本海上保安厅相关负责人介绍,距离钓鱼岛最近的日本岛屿是石垣岛,但也有170公

里。目前日本全国海部门共有小型巡逻舰236艘,但其性能不适合用来进行“领海巡视”,因此海保巡逻船就成了“警戒”的主力。

该负责人透露,目前日本海保部门共有大型巡逻船121艘,但其中约有1成在维修。此次为应对中方船只而出动的巡逻船差不多是日本全国数量的一半,50艘巡逻船将采用轮换的方式进行“领海警戒”。

石原再次叫嚣上岛修建设施

东京都知事石原慎太郎9月19日又放出一些激烈的声音。石原表示,对于中国海监船,日本政府应给予坚决牵制,另外他还公布自民党几名总裁候选人收到问责案后的表态,称除一人拒绝回答外,另外4人都表示同意在岛上修建设施。

石原表示,在钓鱼岛问题上,野田政府一直没有同意在岛上修建设施的要求,他对其已失望透

顶,不抱期待,只能希望新的政府来开发钓鱼岛。现在自民党的候选人做出这样的表态,其底气更足。

对于在野党的攻击,野田佳彦本人也未沉默。在9月18日晚的一档电视节目中,野田称在现在的在野党中,有人想去招惹事端,而“他的爸爸”更加厉害,拼了命地要去招惹事端。虽然野田没点名直接说出是

谁,但媒体分析认为,野田所指的父子很可能就是石原慎太郎父子,因其在钓鱼岛问题上一直持很激进的态度。

媒体分析认为,野田此时做出这样的发言,或许要求在野党保持冷静,避免做出进一步刺激中国的行动。在9月19日举行的新闻发布会上,日本内阁官房长官藤村修也再次指出,为避免中日矛盾激化,双方都应更加冷静。

明石康指出石原很危险

前联合国副秘书长、日本国际问题专家明石康认为,钓鱼岛问题是中日两国关系中的一个重要环节,如果因为这个问题没能处理好,而毁掉中日关系的大局得不偿失。

“因为这样一个没有人住的

小岛,就把两国建立的非常重要的友好关系化为灰烬,这是很愚蠢的行为。”明石康说。

对于日本国内一些人的极端民族主义情绪,以及一些政治人物主张日本要摆脱战后体制的言论,明石康表示担忧,他认为日本

应该拥有最低限度的自卫权,但不能让邻国感到威胁。

明石康指出,东京都知事石原慎太郎有着极端的民族主义倾向,像这些少数的有着极端民族主义倾向的人,以军事为中心,考虑问题是非常危险的。

相关新闻

中国学校餐馆在日本遭袭击

据日本媒体报道,日本当地时间9月19日凌晨2点40分左右,正在巡逻的警察发现,神户中华同文学校的西门起火,并发出煤油燃烧的气味,由于西门高约2米,且是铁质门,火势并没有蔓延,很快被扑灭,只留下一块宽约20厘米,高

约1米的烧焦的痕迹。

神户中华同文学校位于日本兵库县神户市的中央区,是一所百年历史的侨校。日本警方9月19日上午7点多钟向学校通报纵火事件,并以损坏物品罪的嫌疑展开调查,并加强对学校周边警戒。

在此之前的9月17日傍晚,一名男子也曾向位于日本福冈市中央区的中国总领事馆投掷两枚发烟弹,嫌疑人后被当地警方逮捕,是一名21岁的日本男子。另据报道,19日福冈两家中餐馆的玻璃被砸。(据《京华时报》)